

## **Eü. anyag tárolása — kezelése**

Az orvosi gyakorlat és az eü. anyag egymással szoros kapcsolatban van. Alig van orvosi beavalkozás, amelyhez valamilyen orvosi műszer, orvosi szerelék, gyógyszer vagy kötszer ne kellene. Ezért szükséges, hogy a honvédorvosok és a kisegítő eü. személyzet ismerjék azokat az eü. anyagokat, beleértve a gyógyközöz- és fertőtlenítőszereket is, amelyek békében rendelkezésükre állanak és háborúban is rendelkezésükre fognak állni. Ezeknek tárolására és kezelésére nagy gondot kell fordítanunk.

A készenléiben lévő csapat eü. felszerelési cikkeket, gyógyszereket, fertőtlenítőszereket, szérumokat megfelelő száraz helyen kell tárolni. Vezetőorvos-változás esetén a tárolt cikkeket nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is kifogástalan állapotban leltárilag kell átadni. Az esetleges hiányokért, vagy gondtalan tárolás következtében előállott veszteségekért a vezetőorvos anyagilag felelős. A vezetőorvosnak az átvett cikkekről pontos előjegyzést kell vezetnie.

Az anyag kezelésére (karbantartására) élvileg a G.—54. Ut. és mellékleteiben foglaltak mérvadóak. Az anyag kezelését az orvoshoz beosztott segédszemélyzet végzi az orvos felügyelete alatt. Amennyiben erre elegendő segédszemélyzet nem volna, úgy ezeket parancsnokától kell igényelni. Erről előjegyzést kell vezetnie. Ebből pontosan lehessen megállapítani, hogy mikor mit igényelt és a parancsnok megadta-e ezt, ha nem, akkor mi okból utasította el. Gyógyszerek közül a belsőleges szereket külön kell tárolni a külső használatra szánt gyógyszerektől. A belsőleges folyadék gyógyszerek hengeres üvegben, fehér címkével, külsőleges folyadék gyógyszerek hatszögletű üvegben, piros címkével tartandók. A mérgezőhatású gyógyszereket és fertőtlenítőszereket (sublimátokat, stb.) külön «Vigyázz — Méreg» felíratú halálfejes címkével kell elátni. Műszereket, egyéb fémtárgyakat szárazra kell törölni vaselinnel, vagy paraffinolajjal vékonyan bevonni. Gumi-cikkeket elkülönítve, sötét, legalább +6—8 C° hőmérsékleten, lehetőleg dús páratartalmú levegőben tároljuk. Szekrényben, vagy dobozban való elhelyezés előtt sík-porral (Talcum) kell behinteni. Kötszereket és textilcikkeket (pólyák, gyapot háromszögletű kendő, törülköző, mütőkabát, betegkabát, ápolókötény, stb.) gyakran meg kell forgatni. A cellulózetartalmú gossypium sejszálai napfény, hő, vagy a levegő oxigénjének hatására oxycellulóze-réteggel vonódnak be, ami

esőkkenti a gyapot vízszívó képességét, ezért a gyapotot sötét, száraz helyen kell tárolni.

Az eü. anyag kezeléséről (karbantartásáról) «raktár műveleti naplób» kell félfektetni. Ezt úgy kell vezetni, hogy bármikor megállapítható legyen az anyagok cserélése, kezelése, illetve karbahelyezése. Az anyag kezeléséért, (karbantartásáért) a csapat vezetőorvos és a Gh. főnök az alakulat parancsnokával egyetemlegesen felelős.

*Dr. Sükösd, Mihály orvos-ezredes*

## **A lovak edzéséről**

Az elmúlt világháborúban lóállományunk egy része a katonalóhoz tűzött kívánalmaknak nem felelt meg. Igényes, elkényeztetett lovaink az első nagyobb igénybevétel alkalmával kidőlték és sokszor éppen akkor váltak munkaképtelenné, amikor azokra a legnagyobb szükségünk lett volna. A hiba elsősorban abból származott, hogy a régi magyar ló keménységét, szívósságát, ellenállóképességét idők folyamán veszni hagytuk. Hiba volt az is, hogy dédelgettük lovainkat és már békében nem úgy tartottuk és használtuk, ahogyan a katonalóvat — rendeltetéséből kifolyólag — tartani és használni kell.

A ló teljesítőképessége két tényezőtől függ: a szervezet, a konstitúció minőségétől és az erőállapottól, a kondíciótól. A konstitúció minősége fajtabei tulajdonság és annak alapját az öröklött vagy hajlam alakjában az utódokra átszállt tulajdonságok szabják meg. Mivel a honvédség lóállományát az ország lóállományából egészítjük ki, az országos lótenyésztés feladata, hogy olyan lovakat tenyesszen, amelyek fajta-elégüknél fogva katonalónak megfelelnek.

Az előkészítésnek, az edzésnek ugyanis az az alapfeltetele, hogy a ló fajta-elégénél fogva alkalmas legyen arra a célra, amelyre szántuk. Csak akkor tudjuk — bizonyos módszerek együttes alkalmazásával — növelni a ló teljesítőképességét úgy, amint arra a katonalónak szüksége van, ha adva van ez a feltétel.

A külső életkörülményekről való helyes gondoskodás mellett céltudatosan, tervszerűen és előre meghatározott ütem szerint fokozatosan kell növelni a ló munkabírását a lehető legmagasabb fokig és ha ezt elértük, állandóan úgy kell lovainkat tartani és használni, hogy ezt a «formát» megőrizzék.